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Сьогодні в Україні йде становлення нової системи 
освіти, орієнтованої на входження у світовий освітній про-
стір. Одним з найважливіших стратегічних завдань на су-
часному етапі модернізації освіти є забезпечення якості 
підготовки фахівців на рівні міжнародних стандартів. 

Радикальна модернізація системи освіти вимагає до-
слідження й використання всіх потенційних можливостей 
для поліпшення якості навчання й розробки більш ефекти-
вної моделі навчання.  

Вирішення цього завдання можливо за умови зміни 
педагогічних технологій і впровадження інноваційних тех-
нологій навчання. Сьогодні не можна говорити про наяв-
ність цілісних теоретичних основ викладання фізики у ви-
щій технічній школі, хоча в статтях, різних монографіях 
опубліковані різноманітні фрагменти цих теоретичних ос-
нов. На жаль, майже кожний з цих фрагментів оригіналь-
ний не тільки за змістом й спрямованістю, але й концепту-
ально. Це не дозволяє скласти з них цілісні несуперечливі 
теоретичні основи викладання фізики у вищій школі та 
розробити цілісну педагогічну технологію. 

Щоб послідовно реалізовувати науковий підхід, не-
обхідно почати з визначення педагогічної технології у ви-
щій технічній школі.  

Н.П. Капустін вважає, що: "Педагогічна технологія – це 
зафіксована система соціально-перевірених і впорядкованих 
норм і правил, які відображають закономірності процесу у тих 
або інших освітніх формах, яким слідує педагог, управляючи 
розвитком як самого процесу, так і його учасників. Технологія 
– це тверда основа (логіка) процесу, дотримуючись якого пе-
дагог досягає запланованого результату [3]. 

Г.Л. Ільїн наводить наступні "ознаки педагогічної 
технології: 
• заданість цілі, результату (освітній стандарт); 
• заданість процесу (алгоритмізація педагогічної діяль-

ності, послідовність, строки, взаємозв'язок дій); 
• заданість вихідного матеріалу, рівня підготовки (вхід-

ний контроль знань, тестування знань, умінь, навичок, 
якостей особистості); 

• кількісна оцінка результатів, знань (рейтинг); 
• широке використання засобів механізації й автоматиза-

ції навчального процесу (ТСН, комп'ютерні класи, ком-
п'ютерні мережі). 
Існують і спроби позначити терміном "педагогічна 

технологія" все, що пов'язане з навчальним процесом: "Пе-
дагогічна технологія це системний метод проектування, 
реалізації, оцінювання, корекції й наступне відтворення 
навчального процесу" [1] 

В.М. Монахов вважає, що «Педагогічна технологія – 
це продумана у всіх деталях модель спільної педагогічної 
діяльності з проектування, організації і проведення навча-
льного процесу з безумовним забезпеченням комфортних 
умов для учнів та вчителя” [5].  

Деякі методисти, зокрема В. Кукушкіна, вважають, 
що будь-яка педагогічна технологія повинна відповідати 
деяким основним методологічним вимогам (критеріям тех-
нологічності).  

Концептуальність. Кожній педагогічній технології по-
винна бути властива опора на певну наукову концепцію, яка 
містить філософське, психологічне, дидактичне й соціально-
педагогічне обґрунтування досягнення освітньої мети.  

Системність. Педагогічній технології повинні бути 
властиві всі ознаки системи: логіка процесу, взаємозв'язок 
усіх його частин, цілісність.  

Можливість керування. Передбачає можливість діаг-
ностичного покладання, планування, проектування процесу 
навчання, поетапну діагностику, варіювання засобами й 
методами з метою корекції результатів. 

Відтворюваність. Можливість використання педаго-
гічної технології в інших ідентичних освітніх закладах, 
іншими суб'єктами.  

Візуалізація (характерна для окремих технологій). Пе-
редбачає використання аудіовізуальної й електронної техніки, 
а також конструювання й застосування різноманітних дидак-
тичних матеріалів і оригінальних наочних приладів. 

Поняття «педагогічна технологія» може бути пред-
ставлено трьома аспектами [4]: 
Ø науковим: педагогічна технологія – частина педагогіч-

ної науки, яка вивчає та розробляє цілі, зміст, методи 
навчання та проектує педагогічні процеси;  

Ø процесуально-описним: алгоритм процесу, сукупність 
цілей, змісту, методів и засобів для досягнення запла-
нованих результатів навчання; 

Ø процесуально-діючим: здійснення технологічного (педа-
гогічного) процесу, функціонування усіх особистих ін-
струментальних та методологічних педагогічних засобів.  
Таким чином, педагогічна технологія функціонує і у 

якості науки, яка досліджує найбільш раціональні шляхи 
навчання, і в якості системи засобів, принципів і регулято-
рів, застосовуваних у навчанні, і в якості реального проце-
су навчання. На рис. 1 представлена структура педагогічної 
технології.  
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Рис. 1. Структура педагогічної технології 

Будь-яка педагогічна технологія спирається на освітні 
технології й технології навчання. Головною метою освіт-
ньої технології є знання, а метою технології навчання – 
здійснення педагогічного процесу й одержання запланова-
них результатів.  

Освітні технології визначають змістовно-інформацій-
ний аспект навчання. Звичайно до змісту навчання відно-
сять навчальний матеріал, заданий у навчальних програ-
мах. Зміст курсу фізики для вищих технічних навчальних 
закладів визначається освітніми, соціальними й персоналі-
зованими цілями навчання. Основні цілі навчання фізиці та 
завдання підготовки випускника технічного вузу вказані 
нами у роботі [9].  

© Точиліна Т. М., 2011 



Частина І. Принципи формування 

 72 

У ВТНЗ у зв’язку з потребою підготовки спеціалістів 
різного профілю зміст базової наукової теорії фізики підда-
ється дидактичній трансформації. Однак, основний зміст 
курсу для всіх ВТНЗ і всіх технічних спеціальностей пови-
нен бути єдиним, а рівень реалізації повинен бути різним в 
залежності від профілю навчального закладу та й специфі-
ки даної спеціальності. Для політехнічного й для професій-
ного навчання необхідно в зміст курсу фізики включати 
також питання прикладної фізики. 

Технологія навчання – це процесуально – функціона-
льний аспект навчання. Значний внесок у розробку методо-
логії й теорії поняття технології навчання зроблений су-
часними педагогами: В. Беспалько, А.Я. Савельєвим, Око-
леловим О.П., В.Монаховим, Г.Селевко й іншими. Існують 
різні погляди на розкриття поняття "технологія навчання". 
А.Я. Савельєв з посиланням на документ ЮНЕСКО приво-
дить таке визначення: "Технологія навчання – системний 
метод створення, застосування й визначення всього проце-
су викладання й засвоєння знань з обліком технічних і 
людських ресурсів і їх взаємодії, що ставить своєї задачею 
оптимізацію форм освіти" [7]. 

Г.Луканкін і П.Пидкасистий відзначають: "Серед віт-
чизняних дидактів і педагогів немає єдності. Одні колеги 
трактують технологію як систему процедур, дій і операцій 
при розв'язання конкретних педагогічних задач. Інші розу-
міють її як використання в навчанні засобів обробки, пред-
ставлення, виміру й пред'явлення навчальної інформації, а 
також способи впливу вчителя на учня в процесі навчання". 
[4] Методисти вищої школи вважають, що: "Під технологі-
єю навчання розуміється цілісна сукупність різноякісних 
процедур (дидактичних, загально педагогічних, психологі-
чних та інших.), обумовлених цілями й змістом навчання, 
які повинні здійснити необхідні зміни (аж до виникнення 
нових) форм поведінки й діяльності студентів [6].  

Під технологією навчання фізики у вищій технічній 
школі ми розуміємо: системний спосіб організації навчаль-
ної діяльності, направлений на засвоєння теорії навчання 
фізики, передбаченої навчальними програмами, що вклю-
чає в себе систему форм, методів і засобів навчання, завдя-
ки яким забезпечується найбільш ефективне досягнення 
запланованих цілей. 

В розглянутих нами педагогічних роботах поняття 
„технологія навчання” часто застосовують замість поняття 
„методика навчання”. Однак, ми вважаємо, що методика і 
технологія не співпадають. Технологія містить тільки від-
творювані дії, але не містить опис особистості викладача, 
який завжди неповторний, у той час як методика, крім ал-
горитму дій, містить й характеристики особистості її авто-
ра, без чого методика не дає запланованих результатів. 
Неможливо на основі технології навчання розробити зов-
нішню технологічну інструкцію для кожного виду заняття з 
кожної теми, Задача полягає у тому, щоб дати викладачу 
можливість розробити особисту методику навчання, спи-
раючись на науково обґрунтовані рекомендації по вибору 
та реалізації потрібних методів навчання. Спираючись на 
розроблену зовні технологію навчання, як на готові модулі, 
викладач зможе творчо будувати з урахуванням своїх осо-
бливостей та можливостей свою індивідуальну методику 
навчання. Тому, що для вищої школи технологія навчання 
може бути орієнтована тільки на самого викладача.  

Існує два напрямку розвитку освіти – традиційний та 
інноваційний.  

Слово "інновація" має латинське походження й у пе-
рекладі означає відновлення, зміна, введення нового. У 
педагогіці інновація означає нововведення, яке поліпшує 
хід і результати навчально-виховного процесу. Дослідники 
проблем педагогічної інноватики (О. Арламов, Г. Бургин, 
В. Журавльов, В. Загвязинский, Н.Юсуфбекова, А.Николс 
та ін.) намагаються співвіднести поняття нового в педаго-
гіці з такими характеристиками, як корисне, прогресивне, 
позитивне, сучасне, передове.  

В. Загвязинський вважає, що нове в педагогіці – це не 
тільки ідеї, підходи, методи, технології, які в таких комбі-
націях ще не представлені або ще не використовувалися, 
але й той комплекс елементів або окремі елементи педаго-

гічного процесу, які несуть у собі прогресивний початок, 
який дає можливість у ході зміни умов і ситуацій ефектив-
но вирішувати завдання виховання й освіти.  

У роботі В.С.Кагерманьяна, М.Г.Гарунова, Н.А.Мар-
ковой вказується на підвищення уваги до розробки й впро-
вадженню інноваційних технологій навчання у вищій шко-
лі: "усі спроби вчених знайти науково-педагогічну форму-
лу, засновану на принципах класичної або традиційної ди-
дактики й здатну подолати всі труднощі, з якими зустріча-
ються викладачі сучасної вищої школи, не вдавалися. Не-
обхідно було привести існуючі теорії навчання відповідно 
до вимог сучасної практики підготовки фахівців, додати їм 
більш операційний і інструментальний характер з погляду 
сучасних цілей і завдань підготовки фахівців. 

Для вищої технічної школи це було ще більш актуа-
льно, тому що викладачі технічних університетів і акаде-
мій, які не одержують технологічної психолого-педагогіч-
ної підготовки, не мали від дидактики тієї підтримки, яка 
необхідна для вирішення проблем, пов'язаних з їхньою 
діяльністю у нових умовах" [2]. 

Ми вважаємо, що основу й зміст інноваційних педа-
гогічних технологій навчання становить модернізація фізи-
чної освіти й інноваційна діяльність, сутність якої полягає 
у відновленні педагогічного процесу, внесенні нововведень 
у традиційну систему.  

При оновленні змісту курсу фізики необхідно врахо-
вувати сучасний стан науки та техніки, тісну взаємодію 
науки й освіти.  

Оновлення змісту курсу фізики повинно проводиться 
по двом напрямкам: 

1. Додання окремим питанням традиційного навчаль-
ного матеріалу сучасного трактування. 

2. Включення (або посилення) елементів сучасних фі-
зичних теорій, насамперед теорії відносності, квантової 
теорії, на яких заснована сучасна фізика.  

При оновленні педагогічного процесу необхідно вра-
ховувати сучасні засоби та технології навчання.  

Проведені на кафедрі фізики Запорізької державної 
інженерної академії дослідження дають однозначну відпо-
відь: реалізація ефективного навчання, стосовно до ви-
вчення курсу фізики, може здійснюватися за допомогою 
наступних сучасних технологій: 
• технології модульного навчання; 
• технології диференційного навчання;  
• технології індивідуалізації навчання; 
• інформаційних (комп’ютерних) технологій. 

У роботі [9] нами розглянуті основні науково-теоретичні 
та методологічні засади модульного навчання фізики у вищій 
школі, його сутність, основні принципи та переваги.  

Досягти високої якості технічної освіти неможливо 
без використання сучасних інформаційних технологій – 
комп’ютерних навчальних систем, які мають широкий 
спектр використання: проведення лекційних, практичних і 
лабораторних занять, самостійної роботи студентів, колок-
віумів, контроль та самоконтроль знань. 

Переконливі докази ефективності інформаційних тех-
нологій доведені нами за допомогою впровадження в на-
вчальний процес розробленого на кафедрі комп’ютерного 
навчально-методичного комплексу, який містить у собі: 
а) мультимедійні лекції; б) анімаційний лабораторний 
практикум; в) комп’ютерні завдання для самостійної робо-
ти; тестуючу програму. 

У подальших своїх роботах ми детально розглянемо 
сутність, основні принципи та переваги інформаційних тех-
нологій, технології диференційного навчання та технології 
індивідуального навчання. На основі загальноєвропейської 
системи моделювання та впровадженні сучасних педагогіч-
них технологій ми плануємо розробити сучасну модель ефе-
ктивного навчання фізиці у вищій технічній школі. 

Щоб розробити модель ефективного навчання фізиці, 
недостатньо лише впровадження інноваційних технології 
навчання. Необхідно розробити науково-теоретичні основи 
ефективного навчання й методичну систему, здатну в умо-
вах нової освітньої парадигми підвищити рівень фізичної 
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освіти. Має бути грандіозна модернізація лабораторних 
робіт і практичних завдань, громіздка й титанічна праця по 
створенню зовсім нового технічного й методичного забез-
печення. Весь процес навчання повинен бути орієнтований 
на досягнення студентом мети, яку він сам собі ставить. 
Тоді навчання буде сприятливо діяти на його духовний і 
професійний розвиток, розвиток індивідуальності, само-
стійності, творчості.  
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Формування мотивації навчання учнів фізиці без пе-
ребільшення можна назвати однією з центральних проблем 
сучасної школи. Її актуальність зумовлена оновленням 
змісту навчання, формуванням у школярів активної життє-
вої позиції. Школа покликана навчити дитину пізнавальній 
мобільності, раціональному відбору, ефективному засвою-
ванню необхідної інформації.  

Ефективність навчання визначається не тільки кількі-
стю засвоєних знань, але й ставленням учнів до навчальної 
діяльності. Хоч у цій сфері є певні успіхи, але проблема ще 
не вирішена: мінливість, рухливість, різноманітність моти-
вів дуже важко звести до певних структур, однозначно 
визначити способи управління ними.  

Впровадження різноманітних сучасних інноваційних 
технологій в освітній процес – необхідна реалія сьогодніш-
нього дня [1]. До учнів висуваються вимоги не лише діяти, 
а й мислити по новому. Тому дедалі частіше при викладан-
ні фізики відходять від переважного використання тради-
ційних методів навчання. Тому серед основних питань, які 
стосуються впровадження сучасних технологій навчання, є 
пошуки можливостей органічного поєднання та взаємоуз-
годження традиційних методів реалізації навчального про-
цесу з новими методами його інтенсифікації й активізації, 
що забезпечують формування необхідних якостей майбут-
нього фахівця.  

У психолого-педагогічній літературі останніх років 
активно досліджуються питання педагогічної інноватики 
(П.С.Атаманчук, М.С.Бургин, В.Ф.Паламарчук, А.А.Арла-
мов, Д.В.Чернілевський та ін.). У своїх дослідженнях 
Є.Н.Ільїн, А.К.Маркова, Т.А.Матись, М.Є.Мільман, 
А.Б.Орлов та інші автори обґрунтували внутрішню і зовні-
шню мотивації навчальної діяльності та умови їх форму-
вання. Однак досі не розроблені ефективні методи вивчен-
ня та управління інноваційними процесами, які б посилили 
практичну користь і підвищили цілеспрямованість, висту-
пили засобом формування позитивної мотивації навчання 
учнів фізиці. 

Метою статті є обґрунтування інноваційних підходів 
до навчання фізиці як засобу формування позитивної моти-
вації учнів. 

Аналізуючи проблему методичних особливостей ви-
вчення фізики у 10 класі (розділу «Динаміка» зокрема), 
спрямуємо дослідження в русло інноваційних тенденцій. 

Після вивчення розділу «Динаміка» десятикласники 
згідно з державними вимогами до рівня загальноосвітньої 
підготовки: знають закони динаміки Ньютона, закон всесвіт-
нього тяжіння, закон Гука, умови рівноваги тіла, що має вісь 
обертання, етапи розвитку космонавтики; розуміють сут-
ність механічної взаємодії тіл, інерціальні системи відліку, 
гравітаційної сталої; здатні пояснити межі застосування за-
конів Ньютона; вміють записувати рівняння руху тіла під 
дією кількох сил у векторній і скалярній формі; вміють кла-
сифікувати види взаємодії, рівноваги тіла; володіють експе-
риментальними способами вимірювання сил, коефіцієнта 
тертя ковзання, дослідження пружних властивостей тіл, рів-
новаги тіла під дією кількох сил; здатні розв’язувати задачі 
динаміки, зокрема на рух тіла, кинутого вертикально вгору і 
під кутом до горизонту, під дією кількох сил, рівновагу тіла, 
що має вісь обертання [6]. Тобто в даному випадку змістом 
навчання виступає розширення знань учнів, одержаних при 
вивченні цього розділу раніше.  

Отже, цілеспрямування мети навчання фізики в стар-
шій школі ґрунтується на ідеях особистісно орієнтованої 
освіти, формування оригінального самостійного стилю 
мислення з метою подальшого розвитку творчого потенці-
алу особистості і врахування пізнавальних інтересів і намі-
рів старшокласників щодо обрання подальшого життєвого 
шляху. Очевидно, що одним із основних критеріїв ефекти-
вності особистісно орієнтованого навчання є правильне 
самовизначення учня, формування в нього наукових, соціа-
льних та психолого-педагогічних основ майбутнього про-
фесійного розвитку [5].  

Не викликає заперечень міркування, що результат 
будь-якої діяльності досягається не кількістю проголоше-
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